

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সংবাদ, সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ৮৬/২০১৭-১৮

ঢাকা, মঙ্গলবার ৩১ অক্টোবর ২০১৭, ১৬ কার্তিক ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। মন্ত্রিসভার বৈঠকে বালাইনাশক আইনের খসড়া অনুমোদন : সিদ্ধান্ত বাস্তবায়নের হার বেড়েছে
- ২। প্রধানমন্ত্রীর কাছে দুটি আন্তর্জাতিক পুরস্কার হস্তান্তর করলেন আইসিটি প্রতিমন্ত্রী
- ৩। আগামীকাল বাংলাদেশে শুরু হচ্ছে সিপিএ'র ৬৩তম সম্মেলন
- ৪। রোহিঙ্গা ইস্যু নিয়ে আলোচনা করতে মার্কিন প্রতিনিধিদল আসছে আগামীকাল
- ৫। দাম নিয়ন্ত্রণে ভারতের পাশাপাশি বিকল্প সোর্স কাফ্রি থেকে পেঁয়াজ আনা হচ্ছে
মন্ত্রণালয়ের জরুরি বৈঠকে বাজার তদারকির সিদ্ধান্ত
- ৬। ঢাকার পুরনো কারাগার হবে ঐতিহাসিক স্থাপনা : স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী
- ৭। মেডিক্যাল টেকনোলজিস্টের শূন্যপদে নিয়োগ প্রক্রিয়া শুরুর নির্দেশ স্বাস্থ্যমন্ত্রীর
- ৮। জঙ্গিমুক্ত রাজনীতি আনবে টেকসই উন্নয়ন : তথ্যমন্ত্রী
- ৯। বাল্যবিবাহের দায়ে কেন জনপ্রতিনিধিরা পদচ্যুত হবেন না : হাইকোর্টের রুল
- ১০। বিসিএস উত্তীর্ণ পাঁচ প্রতিবন্ধী প্রার্থীকে ৬০ দিনের মধ্যে নিয়োগে হাইকোর্টের নির্দেশ
- ১১। বিএসএমএমইউতে ২৪ ঘণ্টা ল্যাবরেটরি সার্ভিস চালু
- ১২। অকাল বন্যায় হাওরের ক্ষতিগ্রস্তরা চাল পাবে আরো তিন মাস

১। মন্ত্রিসভার বৈঠকে বালাইনাশক আইনের খসড়া অনুমোদন : সিদ্ধান্ত বাস্তবায়নের হার বেড়েছে

শান্তি বাড়িয়ে ‘বালাইনাশক আইন ২০১৭’-এর খসড়ায় চূড়ান্ত অনুমোদন দিয়েছে মন্ত্রিসভা। গতকাল (৩০ অক্টোবর সোমবার) প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সভাপতিত্বে তাঁর কার্যালয়ে অনুষ্ঠিত মন্ত্রিসভার নিয়মিত বৈঠকে এ অনুমোদন দেওয়া হয়। পাশাপাশি মন্ত্রিসভা প্রতি বছরের ৫ ফেব্রুয়ারি ‘জাতীয় গ্রন্থাগার দিবস’ হিসেবে পালনের প্রস্তাব অনুমোদন দিয়েছে। এছাড়া বৈঠকে উপস্থাপিত ২০১৭ সালের তৃতীয় ত্রৈমাসিক (জুলাই-সেপ্টেম্বর) প্রতিবেদনে জানানো হয়, চলতি বছরের জুলাই থেকে সেপ্টেম্বর মাসে মন্ত্রিসভার সিদ্ধান্ত বাস্তবায়নের হার গত বছরের একই সময়ের চেয়ে নয় দশমিক ৪৬ শতাংশ বেশি। জনপ্রশাসনমন্ত্রী সৈয়দ আশরাফুল ইসলামের স্ত্রী শিলা ইসলামের মৃত্যুতে মন্ত্রিসভায় শোকপ্রস্তাব গৃহীত হয়েছে। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৩), সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.২), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৫), এশিয়ান এজ (পৃ.১,ক.৩), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.১)।

২। প্রধানমন্ত্রীর কাছে দুটি আন্তর্জাতিক পুরস্কার হস্তান্তর করলেন আইসিটি প্রতিমন্ত্রী

প্রযুক্তিখাতে বিশেষ অবদানের জন্য অর্জিত দুটি আন্তর্জাতিক পুরস্কার প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার কাছে হস্তান্তর করেছেন তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি (আইসিটি) প্রতিমন্ত্রী জুনাইদ আহমেদ পলক। গতকাল (৩০ অক্টোবর সোমবার) প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ে অনুষ্ঠিত মন্ত্রিসভার নিয়মিত বৈঠকের শুরুতে ‘অ্যাসোসিও ২০১৭ আইসিটি এডুকেশন অ্যাওয়ার্ড ২০১৭’ এবং ‘২০১৭ ই-এশিয়া অ্যাওয়ার্ড (সিলভার অ্যাওয়ার্ড)’ দু’টি প্রধানমন্ত্রীর কাছে হস্তান্তর করা হয়। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বৈঠকে সভাপতিত্ব করেন। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.১), ইনকিলাব (পৃ.১,ক.৮)।

৩। আগামীকাল বাংলাদেশে শুরু হচ্ছে সিপিএ’র ৬৩তম সম্মেলন

আগামীকাল বুধবার ১ নভেম্বর থেকে ৮ নভেম্বর সিপিএ’র ৬৩তম সম্মেলন বাংলাদেশে শুরু হচ্ছে। প্রস্তুতি চূড়ান্ত পর্যায়ে রয়েছে। বাংলাদেশ তার সক্ষমতা তুলে ধরতে প্রস্তুত। এবারের সম্মেলনের প্রতিপাদ্য হল ‘কন্টিনিউয়িং টু এনহ্যান্স দ্য হাই স্ট্যান্ডার্ডস অব পারফরম্যান্স অব পার্লামেন্টারিয়ানস’। সিপিএ সংসদীয় গণতন্ত্রকে সুসংহত করা, আইনের শাসন ও মানবাধিকার সমুল্লত রাখা এবং জনগণের ক্ষমতায়ন ও কল্যাণ নিশ্চিত করার লক্ষ্য নিয়ে কাজ করছে। আগামীকাল বুধবার থেকে শুরু হলেও মূল সম্মেলনের উদ্বোধন হবে ৫ নভেম্বর। ওইদিন সকাল সাড়ে ১০টায় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা সংসদ ভবনের দক্ষিণ প্লাজায় মূল সম্মেলনের উদ্বোধন করবেন। সূত্র-ইনকিলাব (শেষ পৃ.,ক.৬), যুগান্তর (শেষ পৃ.,ক.১), মানব জমিন (পৃ.২,ক.২)।

৪। রোহিঙ্গা ইস্যু নিয়ে আলোচনা করতে মার্কিন প্রতিনিধিদল আসছে আগামীকাল

জনসংখ্যা, উদ্বাস্তু ও অভিবাসন ব্যুরো বিষয়ক মার্কিন ভারপ্রাপ্ত সহকারী পররাষ্ট্রমন্ত্রী সিমন হেনশোর নেতৃত্বে একটি প্রতিনিধিদল কল্পবাজারে আশ্রিত রোহিঙ্গাদের মানবিক অধিকারের বিষয় নিয়ে আলোচনা করতে আগামীকাল ১ নভেম্বর বুধবার আসছেন। গতকাল (৩০ অক্টোবর সোমবার) ঢাকায় মার্কিন দূতাবাসের এক বিবৃতিতে বলা হয়, মিয়ানমার, বাংলাদেশ এবং এ অঞ্চলে বাস্তুচ্যুতদের মানবিক সহায়তা প্রদানের বিষয় নিয়ে মার্কিন প্রতিনিধিদলটি আলোচনা করবে। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৮), সমকাল (পৃ.১,ক.৫), অবজারভার (পৃ.১,ক.১), বাংলাদেশ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৫)।

৫। দাম নিয়ন্ত্রণে ভারতের পাশাপাশি বিকল্প সোর্স কাট্রি থেকে পেঁয়াজ আনা হচ্ছে

মন্ত্রণালয়ের জরুরি বৈঠকে বাজার তদারকির সিদ্ধান্ত

দাম নিয়ন্ত্রণে ভারতের পাশাপাশি বিকল্প সোর্স থেকে পেঁয়াজ আমদানি উৎসাহিত করার উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। আমদানিকারকদের মিশর, থাইল্যান্ড এবং চীন থেকে জরুরিভিত্তিতে পেঁয়াজ আমদানির জন্য নির্দেশ দেবে বাণিজ্য মন্ত্রণালয়। এ ছাড়া দাম নিয়ন্ত্রণে মজুত পেঁয়াজ বাজারে আনতে মনিটরিং জোরদার করা হচ্ছে। বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ের পাশাপাশি জাতীয় ভোক্তা সংরক্ষণ অধিদফতর নিয়মিত বাজার মনিটরিং করবে। গতকাল

(৩০ অক্টোবর সোমবার) মন্ত্রণালয়ের সভাকক্ষে পেঁয়াজের বর্তমান দাম, মজুত, চাহিদা ও আমদানি পরিস্থিতি নিয়ে জরুরি বৈঠক করে বাণিজ্য মন্ত্রণালয়। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৫), সমকাল (শেষ পৃ.,ক.২), সংবাদ (পৃ.১,ক.৫)।

=৩=

৬। ঢাকার পুরনো কারাগার হবে ঐতিহাসিক স্থাপনা : স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী

শীঘ্রই পুরান ঢাকার নাজিমউদ্দিন রোডের পুরনো কারাগারকে ঐতিহাসিক স্থাপনা হিসেবে ঘোষণা করা হবে। পুরনো কারাগারটি হবে নান্দনিক সৌন্দর্যমন্ডিত ঐতিহাসিক স্থাপনা। গতকাল (৩০ অক্টোবর সোমবার) শিল্পকলা একাডেমির জাতীয় চিত্রশালা মিলনায়তনে জেলখানাকে জাদুঘরে রূপান্তরে জন্য ডিজাইন প্রতিযোগিতা ক্যাম্পের উদ্বোধন অনুষ্ঠানে স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আসাদুজ্জামান খাঁন কামাল এসব কথা বলেন। সূত্র-ইনকিলাব (পৃ.১,ক.৫), জনকণ্ঠ (পৃ.৩,ক.৩)।

৭। মেডিক্যাল টেকনোলজিস্টের শূন্যপদে নিয়োগ প্রক্রিয়া শুরু নির্দেশ স্বাস্থ্যমন্ত্রীর

স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রী মোহাম্মদ নাসিম দেশের হাসপাতালগুলোতে মেডিক্যাল টেকনোলজিস্টের শূন্যপদে নিয়োগ প্রক্রিয়া শুরু করার নির্দেশ দিয়েছেন। গতকাল (৩০ অক্টোবর সোমবার) সচিবালয়ে বেসরকারি মেডিকেল কলেজ পরিচালনা নীতিমালা সংক্রান্ত বৈঠকে সভাপতিত্বকালে সংশ্লিষ্টদের প্রতি তিনি এ নির্দেশ দেন। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১৫,ক.৮), অবজারভার, ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৩,ক.১)।

৮। জঙ্গিমুক্ত রাজনীতি আনবে টেকসই উন্নয়ন : তথ্যমন্ত্রী

তথ্যমন্ত্রী হাসানুল হক ইনু বলেছেন, জঙ্গি-সন্ত্রাসী ও টেকসই রাজনীতি, উন্নয়নকাজে সর্বস্তরে জনপ্রতিনিধি ও সামাজিক সংগঠনের সম্পৃক্ততা ও গণমাধ্যমের প্রহরী ভূমিকাই টেকসই উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রা অর্জন নিশ্চিত করবে। তিনি গতকাল (৩০ অক্টোবর সোমবার) রাজধানীর আগারগাঁওয়ে বঙ্গবন্ধু আন্তর্জাতিক কনভেনশন সেন্টারের মিডিয়া বাজারে পল্লী কর্ম সহায়ক ফাউন্ডেশন আয়োজিত ‘জনতার কণ্ঠ : বাংলাদেশে টেকসই উন্নয়ন বাস্তবায়ন শক্তিশালীকরণ’ শীর্ষক সেমিনারে প্রধান অতিথির বক্তৃতায় একথা বলেন। সূত্র- বাসস, ফিনানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.২,ক.৮), বাংলাদেশ টুডে (শেষ পৃ.,ক.১)।

৯। বাল্যবিবাহের দায়ে কেন জনপ্রতিনিধিরা পদচ্যুত হবেন না : হাইকোর্টের রুল

বাল্যবিবাহ বন্ধে জনপ্রতিনিধিদের কার্যকর ভূমিকা রাখার প্রশ্নে রুল জারি করেছে হাইকোর্ট। রুলে প্রতিটি বাল্যবিবাহের জন্য সংশ্লিষ্ট জনপ্রতিনিধিরা কেন দায়ী হবেন না এবং জনপ্রতিনিধি হিসেবে তাদের বিরুদ্ধে কেন আইনানুগ ব্যবস্থা গ্রহণ তথা পদচ্যুত করা হবে না, তা জানতে চাওয়া হয়েছে। জনপ্রশাসন সচিব, স্থানীয় সরকার সচিব, আইন সচিব, মহিলা ও শিশুবিষয়ক মন্ত্রণালয়ের সচিব, সমাজকল্যাণ সচিবকে চার সপ্তাহের মধ্যে এ রুলের জবাব দিতে বলা হয়েছে। গতকাল (৩০ অক্টোবর সোমবার) বিচারপতি কাজী রেজা-উল হক ও বিচারপতি মোহাম্মদ উল্লাহর সমন্বয়ে গঠিত হাইকোর্টের ডিভিশন বেঞ্চ স্বতঃপ্রণোদিত হয়ে এ আদেশ দেন। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১৯,ক.৬), প্রথম আলো (পৃ.১,ক.১), এশিয়ান এজ (পৃ.১,ক.৪), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.২)।

১০। বিসিএস উত্তীর্ণ পাঁচ প্রতিবন্ধী প্রার্থীকে ৬০ দিনের মধ্যে নিয়োগে হাইকোর্টের নির্দেশ

৩৪তম বিসিএস পরীক্ষায় উত্তীর্ণ পাঁচ প্রতিবন্ধী প্রার্থীকে ৬০ দিনের মধ্যে নিয়োগের নির্দেশ দিয়েছে হাইকোর্ট। এছাড়া সরকারি চাকরিতে প্রতিবন্ধীদের জন্য এক শতাংশ কোটা সংরক্ষণ করারও নির্দেশ দিয়েছে আদালত। গতকাল (৩০ অক্টোবর সোমবার) ৩৪তম বিসিএস পরীক্ষায় উত্তীর্ণ পাঁচ প্রতিবন্ধী প্রার্থীর করা এক রিটের চূড়ান্ত শুনানি শেষে বিচারপতি গোবিন্দ চন্দ্র ঠাকুর ও বিচারপতি একেএম সাহিদুল হকের সমন্বয়ে গঠিত দ্বৈত বেঞ্চ এ রায় প্রদান করেছে। সূত্র-জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.১), সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.১), ডেইলি সান (পৃ.৩,ক.৬), নিউ এজ (পৃ.১,ক.৬)।

১১। বিএসএমএমইউতে ২৪ ঘণ্টা ল্যাবরেটরি সার্ভিস চালু

জরুরি প্রয়োজনে রোগীদের জীবন বাঁচাতে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয়ে (বিএসএমএমইউ) চালু হয়েছে ২৪ ঘণ্টা ল্যাবরেটরি সার্ভিস। আগামীকাল ১ নভেম্বর বুধবার থেকে বিশ্ববিদ্যালয়ের ব্লক সি, তৃতীয় তলা, কক্ষ নং ৩১৮ ও ৩২০-এ শুরু হবে এ সেবা কার্যক্রম। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৪), ইনকিলাব (শেষ পৃ.,ক.৫), নিউ নেশন (পৃ.৩,ক.১)।

১২। অকাল বন্যায় হাওরের ক্ষতিগ্রস্তরা চাল পাবে আরো তিন মাস

অকাল বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত হাওরের ছয় জেলার তিন লাখ ৮০ হাজার পরিবারকে আরো তিন মাস চাল দেবে সরকার। আগামীকাল ১ নভেম্বর বুধবার থেকে জানুয়ারি পর্যন্ত ভিজিএফ কর্মসূচির আওতায় ক্ষুদ্র কৃষক,

=8=

মৎসজীবীসহ দুস্থরা এ চাল পাবেন। প্রত্যেক পরিবারকে ৩০ কেজি করে চাল দেওয়া হবে। এজন্য সংশ্লিষ্ট জেলা প্রশাসকদের বরাদ্দপত্র দিয়েছে দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা অধিদফতর। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.২,ক.৭), যুগান্তর (পৃ.৩,ক.৬), ইন্ডিপেনডেন্ট (শেষ পৃ.,ক.২), ফিনানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.১,ক.১)।

সম্পাদকীয়

- ক. **ইত্তেফাক** : জঙ্গি, মাদক ও সন্ত্রাস নিয়ন্ত্রণে পুলিশ বাহিনীর পাশাপাশি কমিউনিটি পুলিশ প্রশংসনীয় ভূমিকা পালন করছে, যা সামাজিক অপরাধ প্রবণতা কমাতে অবদান রাখছে বলে মতপ্রকাশ।
- খ. **ভোরের কাগজ, সংবাদ, যুগান্তর, ডেইলি স্টার, নিউ নেশন, ইন্ডিপেনডেন্ট** : ভুল চিকিৎসায় মৃত্যুর অভিযোগকে কেন্দ্র করে ঢাকা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে চিকিৎসক ও রোগীর স্বজনদের মধ্যে সংঘর্ষে তিন ঘণ্টা চিকিৎসাসেবা বন্ধ থাকার ঘটনা খুবই অনাকাঙ্ক্ষিত উল্লেখ করে রোগীদের দুর্ভোগ এড়াতে এ ধরনের ঘটনার পুনরাবৃত্তি রোধে জড়িতদের শান্তির আওতায় আনার দাবি।
- গ. **সমকাল** : জনবল সংকট ও অবকাঠামোগত দুর্বলতাসহ আরও কিছু সমস্যার কারণে পাসপোর্ট অধিদপ্তরে সেবাহীনতার কাঙ্ক্ষিত সেবা পাচ্ছে না উল্লেখ করে এ ব্যাপারে যথাযথ ব্যবস্থা নেওয়ার সুপারিশ।
- ঘ. **জনকণ্ঠ** : রাজধানীর ভয়াবহ জলাবদ্ধতা ও পয়ঃনিষ্কাশনের অব্যবস্থার সংকট থেকে নগরবাসীকে বাঁচাতে চারপাশে ঘিরে থাকা বুড়িগঙ্গা, শীতলক্ষ্যা, তুরাগ ও বালু নদীর নাব্যতা পূর্বাবস্থায় ফিরিয়ে আনার ওপর গুরুত্বারোপ।
- ঙ. **যুগান্তর** : রোহিঙ্গা সংকট নিরসনে মিয়ানমার সরকারের কালক্ষেপণের কারণে আন্তর্জাতিক হস্তক্ষেপ অপরিহার্য বলে মতপ্রকাশ।
- চ. **অবজারভার** : প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনাকে হত্যাচেষ্টা মামলায় ১১ জনের যাবজ্জীবন কারাদণ্ড দেওয়ায় স্বস্তি প্রকাশ।
- ছ. **ডেইলি সান** : মিয়ানমার হতে বাংলাদেশে আগত রোহিঙ্গাদের বসবাসের কারণে বন-জঙ্গল কেটে পরিবেশের বিপর্যয় ঘটছে উল্লেখ করে এব্যাপারে কার্যকর ব্যবস্থা নেওয়ার সুপারিশ করে সম্পাদকীয় প্রকাশ।

উপসম্পাদকীয়

আমাদের সময় পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, দেশের সকল নাগরিকদের নিয়মিত

আয়কর প্রদানে সচেতন হতে হবে।

নিবন্ধ ও ফিচার

সমকাল পত্রিকায় প্রকাশিত 'টিচিং কোয়ালিটি, লার্নিং কোয়ালিটি' শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, শিক্ষাক্ষেত্রে কোয়ালিটি লার্নিংয়ের জন্য কোয়ালিটি টিচিংয়ের বিকল্প নেই।

#

ফাহিমা/মরজিনা/সাদ্দা/রশীদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ঘণ্টা